

办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党。

习近平总书记深刻指出,要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,坚持以党的自我革命引领社会革命,党的创造力、凝聚力、战斗力持续增强,推动经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

踏上新的伟大征程,要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,不断提高党的建设质量和科学化水平,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

把握历史主动,保持以自我革命引领社会革命的高度自觉

2024年岁末,北京京西宾馆,中央经济工作会议如期举行,为“十四五”规划收官之年的经济工作定基调、明方向。

“坚定不移惩治腐败”“坚决反对热衷于上表现、不对下负责、不考虑实效的形式主义、官僚主义”……谋划经济发展大计的重要会议上,全面从严治党是其中的重要议题。

早在“十四五”规划开局之年,十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记就明确提出要深入贯彻全面从严治党方针,充分发挥全面从严治党引领保障作用,“做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松,确保‘十四五’时期我国发展的目标任务落到实处”。

治国必先治党,党兴才能国强。

五年来,新时代中国共产党人深刻把握全面从严治党与高质量发展的内在逻辑,把坚持党的领导作为抓好党的事业的根本前提,把加强党的建设作为推动事业的根本保证,确保党和国家各项事业始终保持正确发展方向和强大发展动力。

“各级党组织要精心组织实施,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝聚聚力、干事创业。”2025年3月17日至18日,习近平总书记在贵州考察时指出。几天前,中央党的建设工作领导小组召开会议,研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。

从党史学习教育要求全党把学习党史“同统筹推进疫情防控和经济社会发展紧密结合起来”,到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育引导广大党员、干部“不断提高履职尽责的能力和水平,凝心聚力促发展”,再到纪学习教育强调“两手抓两促进”“切实防止‘两张皮’”……

五年来,一次次党内集中教育环环相扣、步步深入,全党不断增强围绕发展抓党建、抓好党建促发展的思想自觉、行动自觉,全面从严治党广度和深度持续提升,推动中国式现代化不断取得新进展新突破。

马克思主义认为,无产阶级政党“只有在革命中才能抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏东西,才能胜任重建社会的工作”。

2021年,党的十九届六中全会上,习近平总书记谆谆告诫全党同志——

坚持自我革命 以高质量党建引领高质量发展

——“十四五”时期经济社会发展实践与启示述评之七

□新华社记者

“我们党历经百年、成就辉煌,党内党外、国内外赞扬声很多。越是这样越要发扬自我革命精神,千万不能在一片喝彩声中迷失自我。”

党的第三个历史决议以“十个坚持”深刻总结中国共产党百年奋斗的历史经验,“坚持自我革命”正是其中之一。

全国组织工作会议、二十届中央纪委三次全会系统阐述习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想。从“十三个坚持”到“九个以”,党的创新理论深刻揭示了自我革命与社会革命相伴相随、互促共进的辩证关系,充分体现了新时代中国共产党人在改造客观世界的同时自觉改造主观世界,从而更好改造客观世界的历史主动。

当改革进入深水区,面对涉滩之险、爬坡之艰,实现经济社会高质量发展,更需把党建好,建设强。党的二十届三中全会确定的300多项改革举措,在覆盖推进中国式现代化方方面面的同时,鲜明提出“坚持用改革精神和严的标准管党治党”。

伟大社会革命锻造和成就伟大的党,伟大自我革命保障和推动伟大的事业。

我们党始终保持以自我革命引领社会革命的高度自觉,不断祛除影响党的先进性和纯洁性的消极因素,着力塑造党长期执政的领导能力和制度优势,推动中国经济社会向着“气质更佳”“颜值更靓”“活力更足”的方向大步迈进。

完善系统施治,以自我革命“组合拳”为经济社会发展清障护航

2024年“七一”前夕,中共中央政治局第十五次集体学习,主题聚焦“健全全面从严治党体系”。

继党的二十大首次提出这一重大举措后,习近平总书记进一步从组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系等五个方面对“健全全面从严治党体系”进行深刻阐述。

新时代党的建设是一项系统工程,必须全面系统布局、协同高效推进。

“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央坚持以科学的态度、体系化的方式推进自我革命,把提高党的建设质量要求全面落实到党的各项建设和各项工作之中,推动全党在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越,为经济社会发展注入生机活力。

坚持以党的政治建设为统领,坚守自我革命根本政治方向——

2025年2月27日,二十届中央纪委四次全会工作报告全文公布。

在报告对今年主要工作作出的八方面部署中,第一项就是“围绕党的二十届三中全会重大部署强化政治监督,着力推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化行稳致远”。

只有从政治上分析问题才能看清本质,只有从政治上解决问题才能抓住根本。高质量抓好党的政治建设,才能确保

党的全面领导和党中央集中统一领导落地落实,充分发挥党推动经济社会发展的政治优势。

“十四五”时期,无论是推动实现高水平科技自立自强、推进乡村全面振兴,还是促进民营经济健康发展、加快实现绿色低碳转型,党中央始终把政治建设摆在突出位置,及时发现政治问题、纠正政治偏差、防范政治风险,不断提升工作预见性、主动性。

坚持增强党组织政治功能和组织功能,锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍——

2021年9月,习近平总书记在陕西榆林考察时来到绥德县郝家桥村。就在6个多月前,郝家桥村荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

“这山沟沟里都有奔头,能走出致富路、过上好日子,全中国就有底。”在郝家桥村,习近平总书记指出3条党建经验,其中一条就是“建好党支部、选好的带头人,走群众路线,把群众积极性调动起来、觉悟提高起来、认识升华起来,共同把事业做好”。

党的力量来自组织。

五年来,在疫情防控、抗震救灾、抗洪抢险等大战大考中,广大党员、干部浴火淬炼、经受考验,先锋模范力量集中展现,广大基层党组织全面进步、全面过硬,战斗堡垒作用充分发挥,不断打开事业发展新天地。

坚持正风肃纪反腐,在革命性锻造中拓宽风清气正的发展道路——

坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,严防政商勾连、资本向政治领域渗透,一批金融、国企、教育等权力集中、资金密集、资源富集领域的“老虎”相继落马;

重拳整治违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,狠刹“四风”隐形变异;

持续强化纪律约束,加强警示教育,修订《中国共产党纪律处分条例》,以铁的纪律凝聚意志、锤炼作风、锻造队伍;

把解决形式主义突出问题作为基层减负作为深化党的作风建设、推进新时代党的自我革命的重要抓手,破解基层治理“小马拉大车”问题……

“十四五”时期,我们党在正风肃纪反腐上下真功、见实效,推动营造更加积极健康的政治生态、更加公平有序的发展环境。

固本培元、激浊扬清、立规明矩。

实践证明,坚持系统思维,以自我净化革除自身毒瘤,以自我完善提升整体形象、以自我革新培育创造活力,以自我提高增强担当本领,方能更好维护平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境。

坚持久久为功,以党的自我革命创造无愧于时代和人民的新业绩

党领导的社会革命迈上新征程,党的自我革命必须展现新气象。

面对繁杂复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,要持之以恒推进新时代党的建设新的伟大工程,着力把党建设得更加坚强有力、更加充满活力,以全面从严治党新成效更好统筹全局、开创新局。

新起点上,要坚持以上率

下,强化责任意识——

“坚持领导带头做、带头抓,以‘关键少数’示范带动‘绝大多数’,增强定力、养成习惯”“各级领导干部严于律己、严负其责,严管所辖,形成了上率下狠抓作风建设的强大声势”,中央党的建设工作领导小组组织编写的《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》一文如是指出。

只有管住“关键少数”,全面从严治党才有震慑力和说服力;只有管住“绝大多数”,全面从严治党才能保持良好氛围和环境;只有坚持抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一,才能以管党治党的正能量汇聚起全社会改革发展的大合力。

从党中央做起、从高级领导干部严起,一级示范给一级看,一级带领着一级干,管党治党的“螺栓”越拧越紧,制度优势、治理优势正在不断转化为引领高质量发展的动力、深化基层社会治理的效能,维护群众利益的实践。

新起点上,要树立问题导向,勇于实干担当——

“查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效。”2025年7月8日,在听取山西省委和省政府工作汇报时,习近平总书记对下一步工作提出明确要求。

问题是时代的声音。“直面问题是勇气,解决问题是水平。”

要深刻把握“十五五”时期面临的新形势新变化,聚焦发展不平衡不充分的突出矛盾,大力推进党的建设改革创新,着力解决工作思路、方式、举措不适应新发展阶段、新发展理念、新发展格局要求的问题,以高质量党建推动经济社会发展再上新台阶。

干部干部,“干”字当头。

全党上下既当改革促进派、又当改革实干家,广泛深入开展调查研究,坚持以钉钉子精神抓落实,矢志不移把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大动力。

新起点上,要坚持党的领导,牢记人民至上——

江西省吉安市,蓬勃发展的数字经济正在为振兴革命老区工业注入强劲动能。

一条条产业链上,“党员示范企业”“党员先锋班组”“党员研发团队”嵌入产业发展和技术攻关全过程,500多个党员先锋岗、100多支党员攻坚队聚焦产业发展示范破题,努力探索出一条党建引领新质生产力加速成长的发展新路。

党坚强有力,党同人民群众保持血肉联系,国家就繁荣稳定,人民就幸福安康。

今天,一个矢志于“始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”,正带领亿万中华儿女在复兴之路上坚定前行。

开新局于伟大的社会革命,强体魄于伟大的自我革命。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代中国共产党人必将团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素,把中国特色社会主义事业不断推向前进。

(记者 丁小溪 孙少龙 范思翔 王明玉)

(新华社北京10月20日电)

思想之光照亮奋进之路

部、东部,四大区域板块发展优势日益显现;

让绿色成为发展的底色。2021年至2024年,中国以年均4.7%的能源消费增速支撑年均5.5%的经济增长,能耗强度累计下降11.6%,是能耗强度下降最快的国家之一……

展现新气象,迈出新步伐。

今日中国,1天内,2.4万户新设企业如雨后春笋般生长,1200多万元货物与其他国家和地区进行进出口贸易;1秒钟,超143万GB数据在云端传输,约6000个快递进入寄递渠道……每一时、每一刻,都在以令人赞叹的速度,向着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展目标不断前进。

坚持以人民为中心的发展思想,带着14亿多人一起奔向好日子,发展的答卷有温度、有厚度——

2025年1月23日,沈阳大东区长安街道长安小区。人间烟火处,年味渐浓时。

在此考察的习近平总书记,走进已是82岁、四世同堂的郎素兰家中。

问收入、说花销,总书记细细关切。

得知社区对老年人特别关照,总书记很是感慨,“社区工作是千家万户的事。社区工作这个位置承上启下,但得眼睛向下。”上面千条线”也是为了人民,最终要落实到人民群众身上”。

波澜壮阔的航程上,人民始终是发展的逻辑起点、价值归宿。

把就业当作民生头等大事:在推动高质量发展中强化就业优先导向,深入实施就业优先战略,健全就业促进机制,不断丰富发展更加积极的就业政策;

紧扣老有所养、幼有所育、病有所医等民生关切:“十四五”以来,我国建成了全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,经济发展和科技进步成果,实打实地转化为群众的获得感、幸福感、安全感;

从全面实施个人养老金制度,到深入实施新型城镇化战略五年行动计划,一项项扎实举措推出:从农村“厕所革命”到城市垃圾分类,从防治“小眼镜”到推进清洁取暖,一件件民生小事融入发展顶层设计。

“十四五”期间,每年城镇新增就业1200万人以上,人均预期寿命达到79岁,全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……每一个暖心数字背后,都是更为具象的“民生为大”。

促进高质量发展和高水平安全良性互动,中国在穿越惊涛骇浪、险滩激流中牢牢掌握着发展主动——

全国秋粮收获过六成!9月中下旬以来,多省持续连阴雨。面对严峻挑战,从中央到地方一系列举措快速推出,全力以赴“抢秋”夺丰收。

“解决好吃饭问题,始终是治国理政的头等大事”。春种秋收,习近平总书记一次次走进农田深处,察粮情、问粮事。

2021年,明确实行粮食安全党政同责;2022年,落实“长牙齿”的耕地保护硬措施;2023年,部署构建多元化食物供给体系……一份份中央一号文件中,倾注着关于粮食安全的深沉思考。

形势环境越复杂、使命任务越艰巨,越要从战略上看问题、想问题、解决问题。

既立足自身、以做强国内大循环化解外部冲击和外需下降带来的影响,又兼顾内外、以扩大高水平对外开放塑造国际合作和竞争新优势,总书记和党中央对构建新发展格局的全面部署,蕴含着辩证的眼光、长远的思考。

全方位扩大国内需求、建设全国统一大市场、打造现代化产业体系;夯实粮食、能源、产业、国防等安全基础,以新安全格局保障新发展格局……一系列前瞻性谋划落地见效,推动中国经济航船稳健前行。

形势环境越复杂、使命任务越艰巨,越要从战略上看问题、想问题、解决问题。

既立足自身、以做强国内大循环化解外部冲击和外需下降带来的影响,又